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D–06.00.00. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 

D–06.01.01. UMOCNIENIE POWIERZCHNIOWE SKARP, ROWÓW I ŚCIEKÓW 

1.     WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych (STWiORB) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z przeciwerozyjnym umocnieniem powierzchniowym skarp, rowów i 
ścieków w związku z rozbudową ciągu dróg powiatowych w Zduńskiej Woli, ulice: Jodłowa, Staszica.  
 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych powinna być stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w p. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z umocnieniem skarp, rowów i 
ścieków zgodnie z Dokumentacją Projektową oraz Programem Funkcjonalno-Użytkowym (PFU). 
Zakres rzeczowy obejmuje: 

− umocnienie skarp przez humusowanie z obsianiem (powierzchnie obsiewane, zakładane i pielęgnowane  

− umocnienie rowu elementami prefabrykowanymi (ściek drogowy korytkowy, ściek drogowy trójkątny, ściek skarpowy 
trapezowy, płyta chodnikowa 50x50x7 cm), 

− umocnienie skarp płytami ażurowymi, 

− umocnienie rowu poprzez humusowanie,  

− umocnienie faszyną 

− umocnienie geosiatką komórkową o wysokości 10 cm wypełnianą humusem 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Rów - otwarty wykop, który zbiera i odprowadza wodę. 
1.4.2. Darnina - płat lub taśma wierzchniej warstwy gleby, przerośniętej i związanej korzeniami roślinności trawiastej. 
1.4.3. Darniowanie - pokrycie darniną powierzchni korpusu drogowego w taki sposób, aby darnina do niej przyrosła. 
1.4.4. Humus - ziemia roślinna (urodzajna). 
1.4.5. Humusowanie - pokrycie skarpy lub rowu humusem w celu zapewnienia dobrego wzrostu trawy. 
1.4.6. Prefabrykat - element konstrukcyjny wykonany w zakładzie przemysłowym, który po zmontowaniu na budowie 
stanowi umocnienie rowu lub ścieku. 
1.4.7. Geosiatka komórkowa - elastyczna struktura trójwymiarowa, złożona z zespołu taśm polietylenowych, łączonych 
zgrzeinami punktowymi, którą w konstrukcjach rozciąga się do kształtu „plastra miodu”. 
1.4.8. Komórkowy system ograniczający – system złożony z geosiatek komórkowych, wypełnionych materiałem 
zasypowym, który będąc zamknięty w geosyntetycznych komórkach, jest chroniony przed ścinaniem i bocznymi 
przesunięciami, umożliwiając rozkładanie działającego obciążenia na większym obszarze. 
1.4.9. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi Polskimi Normami, z definicjami 
podanymi w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 

− organizacji robót budowlanych; 

− zabezpieczenia interesu osób trzecich; 

− ochrony środowiska; 

− warunków bezpieczeństwa pracy; 

− zaplecza dla potrzeb Wykonawcy; 

− warunków organizacji ruchu; 

− zabezpieczenia chodników i jezdni 
podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. Materiały 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWiORB DM 00.00.00 
"Wymagania Ogólne". 
Wszystkie wymagania dotyczące powierzchni humusowanych z obsianiem mieszanka traw zostały zawarte w STWiORB 
D.09.01.01. 
 
2.2. Rodzaje materiałów 
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Materiałami stosowanymi przy umacnianiu skarp, rowów i ścieków objętymi niniejszych STWiORB są: 
– humus, 
– darnina, 
– szpilki drewniane, 
– nasiona traw, 
– piasek, 
– cement, 
– betonowe elementy prefabrykowane, 
– geosiatka komórkowa 

 
2.3. Humus 
Przewiduje się wykorzystanie humusu zdjętego z trasy i składowanego według STWiORB D.01.02.02.  
Humus powinien być bez kamieni i zanieczyszczeń. 
 
2.4. Nasiona traw 
Wybór gatunków traw należy dostosować do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. Zaleca się stosować mieszanki 
traw o drobnym, gęstym ukorzenieniu, spełniające wymagania PN-R-65023. 
Nasiona trawa powinny również odpowiadać wymaganiom podanym w STWiORB D.09.01.01. 
 
2.5. Piasek 
Piasek powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 13242. 
Należy zastosować piasek o uziarnieniu kategoria GF80 oraz zawartości pyłów kategoria fDeklarowana. 
 
2.6. Cement 
Cement portlandzki powinien odpowiadać wymaganiom PN-EN 197-1. 
Składowanie cementu powinno być zgodne z BN-88/6731-08. 
 
2.7. Elementy prefabrykowane 
Wytrzymałość, kształt i wymiary elementów prefabrykowanych powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową i 
Specyfikacją, zastosowano: 

− ściek typu drogowego korytkowego, 

− ściek typu drogowego trójkątny, 

− ściek skarpowy trapezowy, 

− płyty chodnikowe  

− płyty ażurowe  
Wymagania techniczne stawiane płytom betonowym zgodnie z normą PN-EN 1339. 
 
2.7.1..Aspekty wizualne płyt betonowych i ażurowych 

 Aspekty wizualne 

1 Wygląd a) górna powierzchnia płyt nie powinna mieć rys i odprysków, 
b) nie dopuszcza się rozwarstwień w elementach 

dwuwarstwowych, 
c) ewentualne wykwity nie są uważane za istotne 

2 
 
 
 

3 

Tekstura 
 
 
 
Zabarwienie (barwiona może być 
warstwa ścieralna lub cały 
element) 

a) płyty z powierzchnią o specjalnej teksturze – producent powinien 
opisać rodzaj tekstury, 

b) tekstura lub zabarwienie płyt betonowych powinny być 
porównane z próbką producenta, zatwierdzoną przez odbiorcę, 

c) ewentualne różnice w jednolitości tekstury lub zabarwienia, 
spowodowane nieuniknionymi zmianami we właściwościach 
surowców i zmianach warunków twardnienia nie są uważane za 
istotne 

2.7.2. Kształt i wymiary 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów nominalnych deklarowanych przez producenta 

Klasa Znakowanie 
Wymiary nominalne płyt 

mm 
Długość w 

mm 
Szerokość 

w mm 
Grubość 

w mm 

1 N wszystkie ±5 ±5 ±3 

2 P ≤600 
>600 

±2 
±3 

±2 
±3 

±3 
±3 

3 R wszystkie ±2 ±2 ±2 

Różnica pomiędzy dwoma pomiarami długości, szerokości i grubości pojedynczej płyty 
powinna być ≤3mm 

 
W przypadku płyt o kształcie nieprostokątnym, odchyłki stosowane dla innych wymiarów powinny być deklarowane przez 
producenta. 
Jeśli maksymalne wymiary płyty przekraczają 300mm odchyłki od płaskości i pofalowania podane w tablicy należy 
stosować dla górnej powierzchni, którą zaprojektowano jako płaską. 



Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych           

205 

 

 
Dopuszczalne odchyłki płaskości i pofalowania 

Długość pomiarowa 
 w mm 

Maksymalna wypukłość 
 w mm  

Maksymalna wklęsłość 
 w mm 

300 1,5 1,0 

400 2,0 1,5 

500 2,5 1,5 

 
2.7.3 Właściwości fizyczne i mechaniczne dla płyt betonowych 

Lp. Cecha dla Klasa Oznaczenie Wymagania 

1. Właściwości fizyczne i mechaniczne 

1.1 Odporność na zamrażanie/ 
rozmrażanie z udziałem soli 
odladzających 

3 D 
Ubytek masy po badaniu: wartość średnia ≤ 1,0 
kg/m2, przy czym żaden pojedynczy wynik >1,5 
kg/m2 

1.2 Wytrzymałość na zginanie –
(Klasa wytrzymałości ustalona 
w dokumentacji projektowej 
lub przez Inżyniera) 

3 U 

 Charakterystyczna 
wytrzymałość, MPa 
 

Każdy 
pojedynczy 
wynik, MPa 

5,0 > 4,0 

1.3 Trwałość ze względu na 
wytrzymałość 

  Płyty betonowe mają zadawalającą trwałość 
(wytrzymałość) jeśli spełnione są wymagania  
punktu 1.2 oraz poddawane są normalnej 
konserwacji 

1.4 Nasiąkliwość  2 B Wartość średnia      ≤ 6,0 

1.5 Odporność na ścieranie  
(Klasa odporności ustalona w 
dokumentacji projektowej lub 
przez Inżyniera) 

4 I 

Odporność przy pomiarze na tarczy 
szerokiej,  

≤ 20 mm 

2                                                       Aspekty wizualne 

2.1 Wygląd 
 J 

powierzchnia nie powinna mieć rys i odprysków, nie 
dopuszcza się rozwarstwień w płytach 
dwuwarstwowych .  

 
2.7.4 Wymagania dla ścieków 
Ścieki typu drogowego i skarpowego (elementy prefabrykowane) powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 
13369. 
Beton klasy min. C25/30 użyty do produkcji w/w elementów prefabrykowanych powinien odpowiadać wymaganiom 
normy PN-EN 206. 
Prefabrykat powinien charakteryzować się: 

− nasiąkliwością poniżej 5%, 

− ścieralnością na tarczy Boehmego 4 mm, 

− mrozoodpornością F-150, 

− wodoszczelnością W-8. 
Prefabrykaty powinny posiadać Deklarację Zgodności producenta. Powierzchnie elementów powinny być bez rys, 
pęknięć i ubytków betonu. Krawędzie elementów powinny być równe i proste. Dopuszczalne wady oraz uszkodzenia 
powierzchni i krawędzi elementów nie powinny przekraczać wartości podanych w PN-EN 13369. 
 
2.8. Zaprawa cementowa 
Należy stosować zaprawy cementowe zgodne z wymaganiami PN-B-14504 i PN-B-14501. 
 
2.9. Darnina 
Darninę należy wycinać z obszarów położonych najbliżej miejsca wbudowania. Ciecie należy przeprowadzać przy użyciu 
specjalnych pługów i krojów. Płaty lub taśmy wyciętej darniny, w zależności od gruntu, na jakim będą układane, powinny 
mieć szerokość od 25 do 45 cm i grubość od 8 do 10 cm. 
Wycięta darnina powinna być w krótkim czasie wbudowana. 
Darninę, jeżeli nie jest od razu wbudowana, należy układać warstwami w stosy, stroną porostu do siebie, na wysokość 
nie większą niż 1 m. Ułożone stosy winny być utrzymywane w stanie wilgotnym w warunkach zabezpieczających darninę 
przed zanieczyszczeniem. 
 
2.10. Szpilki 
Szpilki do przybijania darniny powinny być wykonane z gałęzi, żerdzi lub drewna szczapowego. Szpilki powinny być 
proste, ostro zaciosane. Grubość szpilek powinna wynosić 2 cm, a długość 25 cm. 
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2.11. Pielęgnacja traw 
Do pielęgnacji traw należy zastosować materiały zgodnie z STWiORB D.09.01.01. Pielęgnację prowadzić w sposób i 
okresie wskazanym w STWiORB D.09.01.01. 
 
2.12. Geosiatka komórkowa 
Geosiatka komórkowa powinna być wykonana z zespołu taśm z polietylenu dużej gęstości (HDPE), zabezpieczonego 
przed działaniem promieniowania UV. Taśma jest dwustronnie teksturowana, połączona seriami głębokich, 
ultradźwiękowych zgrzein punktowych rozmieszczonych pasmowo, prostopadle do wzdłużnych osi taśm. Cechy 
fizyczne, mechaniczne i geometryczne powinny być określone w aprobacie technicznej IBDiM. 
Wszystkie taśmy powinny mieć obie powierzchnie teksturowane romboidalnymi wgłębieniami, przy czym teksturowanie 
powinno stanowić od 22 wgłębień do 31 wgłębień o amplitudzie 0,5 mm na powierzchni 1 cm2 taśmy. Grubość taśmy 
przed teksturowaniem wynosi 1,27 mm z tolerancją -5%, +10%, a po teksturowaniu grubość taśmy wynosi 1,52± 0,15 
mm. 
Geosiatka komórkowa jest produkowana w odcinkach, zwanych sekcjami, składających się z siedemdziesięciu sześciu 
taśm. W pozycji złożonej (transportowej i magazynowej) sekcja stanowi zespół wzajemnie do siebie przylegających 
taśm. W pozycji rozłożonej (rozciągniętej) sekcja stanowi układ faliście wygiętych taśm, złączonych grzbietami, 
wyznaczających trójwymiarowe struktury komórkowe. 
Geosiatki komórkowe produkuje się w różnych typach i rodzajach, których wyboru dokonuje się w dokumentacji 
projektowej. Np. wysokość geosiatki, równa szerokości taśm może wynosić: 50 mm, 75 mm, 100 mm, 150 mm i 200 mm. 
W zakresie wielkości komórek można stosować geosiatki z (rys. 1): 
– sekcją standardową (GWS/NWS), o normalnych wielkościach komórek, 
– sekcją średniokomórkową (GWM/NWM), 
– sekcją wielkokomórkową (GWL/NWL), z komórkami dużych wymiarów. 
W zakresie wypełnienia materiałem powierzchni taśmy geosiatki, można użyć: 
– taśmę nieperforowaną, 
– taśmę perforowaną (rys. 3). 
Materiał taśm może być wytwarzany w kolorach: a) czarnym z użyciem wagowym 1,5% ÷ 2% sadzy, będącej 
absorberem nadfioletu, zapobiegającego degradacji polimeru,           b) brązowym, zielonym lub innym, przy 
zastosowaniu pigmentów do kolorowania taśm bez zawartości metali ciężkich oraz aminowego stabilizatora 
opóźniającego działanie światła w ilości wagowej 1% nośnika. 
W siatkach typu GWS pasma zgrzein są odległe od siebie o 330 mm ± 2,5 mm, a w siatce typu GWL o 660 ± 2,5 mm. 
Taśmy perforowane powinny mieć rozmieszczone otwory o średnicy 10 mm w sposób przedstawiony na rysunku 3, z 
tolerancją średnicy i rozmieszczenia otworów               ± 0,5 mm (lub ± 2%). 
Geosiatki komórkowe mogą być też produkowane na zamówienie w różnych wymiarach sekcji. 
Oznaczenie typów geosiatek i odpowiadające im ciężary, wymiary oraz powierzchni komórek podano w załączniku 1, 
tab. 1, wymagania dotyczące materiału, z którego wykonane są taśmy podano w zał. 1, tab. 2, a wymagania dotyczące 
taśmy podano w zał. 1, tab. 3 i 4. 
Wymiary sekcji powinny być zgodne z podanymi na rysunku 1 i 2; tolerancja wynosi 2%. Sekcje wykonywane na 
zamówienie o innych wymiarach powinny odpowiadać wymaganiom i tolerancjom jak sekcje standardowe.  
Sekcja geosiatki komórkowej rozłożona na płaskiej, poziomej powierzchni powinna mieć kształt prostopadłościanu. 
Górna powierzchnia siatki powinna być płaska bez widocznych sfalowań. 
Szerokość taśmy, mierzona przymiarem z dokładnością 1 mm, może różnić się o 3%, ale nie więcej jak 3 mm. 
Przechowywanie geosiatki komórkowej powinno się odbywać w stanie złożonym (rys. 2). Każda sekcja powinna mieć 
etykietę zawierającą jej oznaczenie. Przechowywanie geosiatki w warunkach bezpośredniego działania światła nie 
powinno trwać dłużej niż dwa miesiące. 
 
2.13. Materiały do mocowania geosiatki 
2.13.1. Kotwy firmowe 
Kotwy firmowe służące do przymocowania geosiatek komórkowych lub linek napinających do podłoża składają się z 
pręta zbrojeniowego oraz nałożonego na niego zacisku z tworzywa sztucznego, zwykle z polimeru zbrojonego włóknem 
szklanym (rys. 5a i 5b). Zacisk ma dwa ramiona umożliwiające jednoczesne przymocowanie do podłoża dwóch ścian 
geosiatek, chociaż w większości przypadków wystarczy zastosowanie jednego ramienia (rys. 5c, 5d, 7b). 
Średnica pręta zbrojeniowego zwykle wynosi 10 ÷ 12 mm. 
 
2.13.2. Pręty i kołki do mocowania 
Do przymocowania materiałów stosowanych przy budowie urządzeń z zastosowaniem geosiatek mogą służyć również: 
– pręty ze stali zbrojeniowej w kształcie litery J (rys. 11b) o różnych średnicach, np. 8, 10, 12, 16 i 20 mm, 
– pręty proste ze stali zbrojeniowej, średnicy 8 ÷ 20 mm, 
– kołki drewniane, dowolnych przekrojów poprzecznych. 
Długość prętów i kołków powinna być ustalona w dokumentacji projektowej. 
Pręty i kołki proste mogą być stosowane do umocowania elementów konstrukcji nie wymagających kotwienia 
miejscowego, tj. najkorzystniej jest używać je np. przy rozciąganiu geosiatek komórkowych, mocowaniu geotekstyliów, 
geotkanin, geowłóknin itp. 
 
2.13.3. Linki napinające 
Linki polimerowe służą do dodatkowego przymocowania geosiatki komórkowej do podłoża i nadania większej stabilności 
przy działających siłach grawitacyjnych i hydrodynamicznych, zwłaszcza na skarpach i ciekach wodnych. Stosowanie 
linek jest też korzystne, gdy naturalne twarde (np. skalne) podłoże uniemożliwia częste przymocowanie do niego 
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geosiatek, np. za pomocą wbijanych kotew. 
Linki wprowadza się do geosiatki przy użyciu fabrycznie wykonanych otworów (rys. 6), prowadząc je w linii prostej przez 
sekcję lub kilka sekcji geosiatek. Linki przymocowuje się do podłoża zwykle za pomocą wbijanych stalowych kotew, 
ograniczając ich liczbę w przypadku podłoża twardego (rys. 5c). 
Standardowe linki są wykonane z wysokowytrzymałej poliestrowej, dzianej przędzy wielowłókienkowej, dostępne z 
różnymi wytrzymałościami na rozciąganie. Można również uzyskać linki poliestrowe z powłoką polietylenową, które 
korzystne są przy specjalnych rozwiązaniach wymagających bardzo mocnego przymocowania geosiatek. 
Średnica linek powinna być ustalona w dokumentacji projektowej. Najczęściej stosuje się następujące linki poliestrowe: 
średnica, mm     13     19 
min. wytrzymałość na zerwanie, kN  3,11 6,7 i 9,3 
 
2.13.4. Inne materiały mocujące geosiatkę 
 Do innych materiałów stosowanych przy mocowaniu geosiatek należą: 
– metalowe galwanizowane zszywki, np. 12 mm, do łączenia boków sąsiednich sekcji geosiatek, 
– ew. taśmy (opaski) samozaciskowe polimerowe lub poliestrowe, 
– przenośne ramy montażowe z dostępnego materiału, zapewniające dokładne rozciągnięcie sekcji geokomórki i 
nadające komórkom nominalne wymiary. 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
3.2. Sprzęt do wykonania robót 
Wykonawca przystępujący do wykonania umocnienia powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 
sprzętu: 
– koparek na podwoziu gąsienicowym, 
– samochodów samowyładowczych, 
– zagęszczarek płytowych, 
– równiarek, 
– walców gładkich i żebrowanych, 
– ubijaków o ręcznym prowadzeniu, 
– wibratorów samobieżnych, 
– płyt ubijających, 
– drobnego sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera. 

 
4. Transport 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
4.2. Transport materiałów 
 
4.2.1. Transport humusu i darniny 
Humus można przewozić dowolnymi środkami transportu. 
W trakcie załadunku humusu Wykonawca powinien usunąć z humusu zanieczyszczenia obce - korzenie, kamienie itp. 
Darninę należy zabezpieczyć przed obsypaniem się ziemi roślinnej i odkryciem korzonków trawy oraz przed innymi 
uszkodzeniami. 
 
4.2.2. Transport nasion traw 
Nasiona traw (zgodnie z D.09.01.01.) można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających 
je przed zawilgoceniem. 
 
4.2.3. Transport piasku 
Kruszywo należy przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed rozsypaniem, 
rozpylaniem, zanieczyszczeniem oraz zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.2.4. Transport cementu 
Cement należy przewozić zgodnie z wymaganiami BN-88/6731-08. 
 
4.2.5. Transport elementów prefabrykowanych  
Prefabrykaty mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu po osiągnięciu przez beton wytrzymałości min. 
0,75R. Prefabrykaty powinny być zabezpieczone przed przemieszczaniem się w czasie transportu. 
 
4.2.6. Transport kruszywa 
Kruszywo można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi kruszywami i nadmiernym zawilgoceniem. 
 
4.2.7. Transport materiałów z drewna 
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Szpilki można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed uszkodzeniami. 
 
4.2.8. Transport geosiatek komórkowych 
Transport geosiatek komórkowych powinien odbywać się w stanie złożonym w opakowaniu fabrycznym. 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Ogólne warunki wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonywania Robót podano w STWiORB DM 00.00.00 "Wymagania ogólne". 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót oraz Program Zapewnienia 
Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty. 
 
5.2. Humusowanie 
Humusowanie skarp powinno być wykonywane od górnej krawędzi skarpy do jej dolnej krawędzi. Warstwa humusu 
powinna sięgać poza górną krawędź skarpy i poza podnóże skarpy nasypu od 15 do 25 cm. Grubość pokrycia ziemią 
roślinną powinna wynosić 15 cm. 
W celu lepszego powiązania warstwy humusu z gruntem, na powierzchni skarpy można wykonać rowki poziome lub pod 
katem 30° do 45° o głębokości od 15 do 20 cm, w odstępach, co 0,5 do 1,0 m. Ułożoną warstwę humusu należy lekko 
zagęścić przez ubicie ręczne lub mechaniczne. 
 
5.3. Obsianie nasionami traw 
Przed przystąpieniem do obsiewania należy wykonać humusowanie. 
Obsianie powierzchni skarp trawą powinno być przeprowadzone w odpowiednich warunkach atmosferycznych - w 
okresie wiosny lub jesieni zgodnie ze STWiORB D.09.01.01. 
Ziarna trawy powinny być równomiernie rozsypane na powierzchni skarp w ilości 18 g/m2 – 30 g/m2 skarpy, a po 
rozsypaniu przykryte gruntem poprzez lekkie grabienie powierzchni skarpy. 
Wykonawca powinien podjąć wszelkie środki, aby zapewnić prawidłowy rozwój ziarn trawy po ich wysianiu.  
W okresie suszy należy systematycznie zraszać wodą obsiane powierzchnie skarp. 
 
5.4. Podkład 
Na odpowiednio przygotowanym podłożu należy ułożyć warstwę podsypki cementowo-piaskowej w stosunku 1:4 o 
grubości 10 cm. 
 
5.5. Umocnienie rowu elementami prefabrykowanymi (ściek korytkowy, płyta chodnikowa) 
Podłoże pod umocnienie betonowymi elementami prefabrykowanymi należy przygotować zgodnie z punktem 5.10 
niniejszych STWiORB. 
Podsypkę cementowo-piaskową 1:4 należy przygotować w betoniarkach, a następnie równomiernie rozłożyć warstwę o 
grubości 10 cm. 
Wilgotność układanej podsypki powinna być taka, aby po ściśnięciu podsypki w dłoni podsypka nie rozsypywała się i nie 
było na dłoni śladów wody, a po naciśnięciu palcami podsypka rozsypywała się. Rozścielona podsypka powinna być 
wyprofilowana i zagęszczona w stanie wilgotnym. 
Jeśli podsypka jest wykonana z suchej zaprawy cementowo-piaskowej to po zawałowaniu nawierzchni należy ją polać 
wodą w takiej ilości, aby woda zwilżyła całą grubość podsypki. 
Całkowite ubicie nawierzchni z elementów betonowych i wypełnienie spoin zaprawą musi być zakończone przed 
rozpoczęciem wiązania cementu w podsypce. 
Ustawienie prefabrykatów powinno być wykonane na podsypce cementowo-piaskowej. Ustawienie prefabrykatów 
powinno być zgodne z projektowaną niweletą dna rowu. 
Prefabrykaty układa się ręcznie w ten sposób, aby nie uszkodzić ich brzegów. Spoiny elementów prefabrykowanych nie 
powinny przekraczać szerokości 1 cm. Prefabrykaty ścieku ustawione na podsypce cementowo - piaskowej i o spoinach 
zalanych zaprawą, powinny mieć, co 50 m spoiny wypełnione bitumiczną masą zalewową. 
Zalanie spoin należy przeprowadzić w ten sposób, aby resztki masy zalewowej nie pozostawały na powierzchni ścieku. 
Niedopuszczalne jest przepełnianie spoin w ten sposób, aby masa zalewowa przepełniała wypełniane spoiny. 
 
5.6. Darniowanie 
Darniowanie należy wykonywać wczesną wiosną do końca maja, a w razie konieczności we wrześniu i październiku. 
Powierzchnia przeznaczona do darniowania powinna być dokładnie wyrównana, a w uzasadnionych przypadkach 
pokryta warstwą humusu. 
W okresach suchych powierzchnie darniowane należy polewać wodą w godzinach popołudniowych przez okres od 2 do 
3 tygodni. Można stosować inne zabiegi chroniące darń przed wysychaniem, zaakceptowane przez Inżyniera. 
 
5.7. Umocnienie skarp płytami ażurowymi 

Podłoże, na którym układane będą elementy prefabrykowane ażurowe, powinno być zagęszczone do wskaźnika Is  1,0. 
Płyty ażurowe należy układać na podsypce piaskowej grubości 10 cm Umocnienia płytami ażurowymi zastosowano na 
skarpach rowu o pochyleniu zgodnym z Dokumentacją Projektową. Otwory płyt ażurowych należy wypełnić humusem i 
obsiać trawą. Zakres ułożenia umocnień powinien być zgodny z Dokumentacją Projektową. 
Przed ułożeniem płyt ażurowych należy wykonać opornik wykonany z krawężnika o wymiarach 15x30 cm ( wymagania 
techniczne krawężników wg D.08.01.01. ). 
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5.8. Pielęgnacja 
Roboty związane z pielęgnacją traw należy wykonać zgodnie z D.09.01.01. 

5.9. Wykonanie umocnienia przeciwerozyjnego powierzchni pochyłych 

Wykonanie umocnienia przeciwerozyjnego powierzchni pochyłych, jak skarpy wykopów i nasypów drogowych, stożki 
nasypów przy przyczółkach mostowych względnie powierzchnie skarp kanałów i cieków przydrożnych, powinny być 
zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej, obejmując wykonanie: 

1.  powierzchni podłoża ziemnego na skarpie według rzędnych wysokościowych umożliwiających ułożenie geosiatki 
komórkowej, 

2.  warstwy separacyjnej (lub separacyjno-filtracyjnej) np. z geosyntetyków, jeśli przewiduje to  dokumentacja projektowa 
lub poleci Inżynier. Sposób wykonania warstwy separacyjnej powinien odpowiadać wymaganiom pktu 5.6 podpunkt 2 
z dostosowaniem do potrzeb robót na skarpie, 

3.  ewentualnych robót odwodnieniowych, przewidzianych przez dokumentację projektową, np. sączków, drenów lub 
innych elementów odwodnienia wgłębnego, według sugestii pktu 5.4, upewniając się czy zachowana jest drożność i 
szczelność systemu odwodnieniowego, 

4.  ułożenia geosiatek komórkowych na skarpie, z tym że w pierwszej kolejności należy zakotwić górną część sekcji 
geosiatki na szczycie skarpy (np. na poboczu korony drogi w przypadku skarpy nasypu – patrz rys. 11 i 12). W tym 
celu na szczycie skarpy w dnie usuniętej części pobocza lub wykopanego rowu należy wbić w grunt stalowe pręty 
długości np. 60 ÷ 100 cm średnicy 10 ÷ 12 mm, w odległościach co około 50 cm, tj. zwykle w co drugą komórkę 
siatki. W pręty należy włożyć jeden rząd komórek, po czym należy geosiatkę komórkową rozciągnąć w dół, do 
pełnego jej napięcia, tworząc siatkę podobną do kształtu plastra miodu. Komórki siatki w jej dolnej krawędzi należy 
zakotwić w grunt skarpy podobnymi prętami stalowymi we właściwych odstępach. Między górną a dolną krawędzią 
siatki należy wbić większą liczbę prętów w odległościach około 80 ÷ 100 cm. 

Pręty stalowe do mocowania siatki mogą: 

– mieć kształt litery J i ich zagięcie po wbiciu musi utrzymywać górną krawędź ściany komórki dobrze 
przymocowaną do podłoża skarpy (rys. 11b), 

– być firmową kotwą, wykonaną z pręta stalowego i zacisku z tworzywa sztucznego (rys. 5b). 
Sąsiadujące ze sobą sekcje geosiatek komórkowych należy przymocować np. galwanizowanymi zszywkami 12 

mm, przy pomocy pneumatycznej zszywarki. 
W przypadku gdy długość skarpy jest większa od długości rozłożonej sekcji geosiatki, należy wzdłuż dolnej 

krawędzi sekcji wbić kolejny rząd prętów i zahaczyć o nie kolejną sekcję geosiatki, 
5. wzmocnienia konstrukcji geosiatki za pomocą linek poliestrowych (rys. 6 i 12), jeśli przewiduje to dokumentacja 

projektowa lub Inżynier. W tym celu należy przygotować linki o długości zbocza (skarpy) i odcinka zakotwienia sekcji 
geosiatki oraz dodatkowej długości około 15%. Linki należy przewlec przez otwory nawiercone w złożonej sekcji 
geosiatki, a wolne końce należy zabezpieczyć węzłami, aby uniemożliwić wysunięcie się linek. Wolne końce linek 
można zakotwić w gruncie za pomocą kołków, prętów, kotew itp. Linki można dodatkowo przymocować wewnątrz 
komórki kotwą (rys. 5c), prętem w kształcie litery J w celu uzyskania większej stabilności systemu komórkowego. 
Jeśli nie można zastosować kotew lub prętów do przymocowania linki wewnątrz komórki (np. gdy nie wolno przebić 
znajdującego się pod geosiatką materiału geotekstylnego) należy linki ustabilizować przez umocowanie zacisku 
kotwy w ciągu linki (rys. 5e), 

6. napełnienia komórek geosiatki materiałem zasypowym, tj. gruntem miejscowym lub ziemią roślinną według punktu 
2.2.5 ew. betonem, zgodnie z ustaleniami dokumentacji projektowej. W przypadku przewidywanego zatrawienia 
skarpy, dopuszcza się wypełnienie dolnej części komórek materiałem mniej wartościowym, lecz z zapewnieniem 
wykonania górnej warstwy 5÷10 cm z ziemi roślinnej wg pktu 2.2.5. Napełnianie komórek materiałem wypełniającym 
należy dokonywać przez nasypywanie go z góry w dół po skarpie wg zasad podanych w pkcie 5.5, z nadmiarem do 
5 cm w celu umożliwienia zagęszczenia ziemi roślinnej, 

7. robót utrwalająco-umacniających np. przez obsianie mieszankami traw wg pktu 2.2.5. Przy przewidywaniu spływu 
wody powierzchniowej po skarpie można wykonać powierzchniowe ścieki skarpowe w odpowiednich miejscach, 
przez napełnienie komórek geosiatki betonem. W przypadku dużych powierzchni spływania wody, można ją przejąć 
przez wgłębne sączki podłużne, tj. dreny umieszczone w wykopach wąskoprzestrzennych. 

 
6. Kontrola jakości robót 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM.00.00.00 "Wymagania Ogólne". 
 
6.2. Kontrola jakości humusowania i obsiania 
Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności ze specyfikacją, oraz na sprawdzeniu daty 
ważności świadectwa wartości siewnej wysianej mieszanki nasion traw. Świadectwa jakości nasion tracą ważność - 
licząc od daty wystawienia świadectwa - po upływie 9 miesięcy. 
Inżynier na podstawie pomiarów i oceny wizualnej dokonuje kontroli jakości wykonanych robót i ich zgodności z 
Dokumentacją Projektową oraz wymaganiami podanymi w STWiORB pkt.5. 
 
 
 
6.3. Kontrola jakości darniowania 
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Kontrola polega na sprawdzeniu czy powierzchnia darniowana jest równa i nie ma widocznych szczelin i obsunięć; czy 
poszczególne płaty darniny nie wyróżniają się barwą charakteryzującą jej nieprzydatność oraz czy szpilki nie wystają 
ponad powierzchnię. 
Na powierzchni ok. 1 m2 należy sprawdzić szczelność przylegania poszczególnych płatów darniny do siebie i do 
powierzchni gruntu. 
 
6.4. Kontrola jakości umocnień elementami prefabrykowanymi 
Przed przystąpieniem do wykonywania robót Wykonawca przedstawi do akceptacji Inżyniera: 

− Deklaracje Zgodności na elementy prefabrykowane wymienione w pkt.2, 

− wyniki badań jakości pozostałych materiałów wymienionych w pkt.2. 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu: 

− zgodności profilu podłużnego z Dokumentacją Projektową, dopuszczalna tolerancja ±1 cm, na 100 m podsypki, 

− wskaźnika zagęszczenia gruntu, 

− grubości podsypki z tolerancją ± 10% grubości projektowanej (badanie w 2-ch punktach na 100m) i wskaźnika 
zagęszczenia. 

 
6.7. Roboty nie spełniające wymagań 
Postępowanie z robotami niespełniającymi wymagań określono w STWiORB DM.00.00.00. 
 
7.Obmiar robót 
Nie dotyczy. 
 
8. Odbiór Robót 

 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Roboty podlegające odbiorowi według zasad określonych w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania Ogólne”. 
 
8.2. Dokumenty do odbioru robót 
Do odbioru częściowego lub końcowego robót należy przedłożyć odbierającemu dokumenty zgodne z STWiORB 
DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
9.Podstawa płatności 

 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
10. Przepisy związane 
Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione w 
punkcie 2 części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

 
10.1. Normy 
PN-B-14051 Zaprawy budowlane zwykle 
PN-B-14504 Zaprawa cementowa 
PN-EN 197-1 Cement część 1. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego użytku. 
PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania  
PN-R-65023 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych  
PN-EN 1339 Betonowe płyty brukowe. Wymagania i metody badań. 
PN-EN 13369 Wspólne wymagania dla prefabrykatów betonowych 
PN-EN 206 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w obiektach 

budowlanych i budownictwie drogowym 
PN-B-11104 Materiały kamienne. Brukowiec 
PN-EN 1340    Krawężniki betonowe. Wymagania i metody badań. 
 
10.2 Inne dokumenty 
Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych (KPED) – Transprojekt, Warszawa.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


